

OBITUARY

ГАНИНА КАЛЕРИЯ ПАВЛОВНА

5 апреля 2001 года накануне 75-летия ушла из жизни Калерия Павловна Ганина — доктор медицинских наук профессор крупный ученый-онкоморфолог и онкогенетик заслуженный деятель науки Украины.

К.П. Ганина начала свою трудовую деятельность в 1942 г. В 1944 г. поступила в Московский медицинский институт, после окончания которого в 1949 г. была зачислена в аспирантуру на кафедру патологической анатомии. В 1953 г. К.П. Ганина защитила кандидатскую диссертацию на тему: “Изменения скелетной дыхательной мускулатуры при туберкулезе легких” в Рязанском медицинском институте им. акад. И.П. Павлова, где работала ассистентом. В 1955–1958 гг. Калерия Павловна — младший научный сотрудник отдела патоморфологии Института экспериментальной и клинической онкологии АМН СССР.

С 1958 г. К.П. Ганина работала в г. Киеве, вначале в Киевском научно-исследовательском рентгено-радиологическом и онкологическом институте МЗ УССР в лаборатории, руководимой акад. АН УССР Р.Е. Кавецким, а с 1960 г. — во вновь организованном Украинском НИИ экспериментальной и клинической онкологии МЗ УССР. В 1964 г. она защитила докторскую диссертацию на тему

“Морфология и гистогенез опухолей яичка” и в том же году стала руководителем лаборатории гистоцитохимии. В 1966 г. К.П. Ганиной присвоено звание профессора. В 1971 г. после перехода Института в Академию наук УССР Калерия Павловна возглавила отдел генетики опухолевого роста. В 1992–1999 гг. К.П. Ганина — ведущий научный сотрудник Института экспериментальной патологии, онкологии и радиобиологии им. Р.Е. Кавецкого НАН Украины, с 1999 г. — почетный профессор.

К.П. Ганина — известный ученый в области онкоморфологии и цитогенетики, автор разработки оригинального научного направления — цитогенетической диагностики в онкоморфологии. На основе результатов фундаментальных исследований наследственного аппарата опухолевых клеток К.П. Ганина и группа сотрудников предложили комплексы диагностических показателей, которые внедрены в практику здравоохранения. При ее активном участии изданы многочисленные методические рекомендации, проведен ряд тематических конференций, семинаров, экспозиций на выставках. По ее инициативе в Украине в 1974–1983 гг. были проведены конференции по онкогенетике, в 1999 г. — конференция “Окружающая среда и генетика рака”.

Научно-практические разработки, которыми руководила и в выполнении которых принимала непосредственное участие К.П. Ганина, удостоены медалей ВДНХ СССР и УССР, диплома I степени Президиума Украинского общества генетиков и селекционеров им. Н.И. Вавилова за развитие онкогенетики в Украине. В 1995 г. Калерии Павловне была присуждена премия им. А.А. Богомольца НАН Украины, в 1997 г. вручена грамота компании “Генри Форд” за вклад в сохранение окружающей среды и культурного наследия.

К.П. Ганина была награждена медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.”, почетной грамотой Академии наук УССР, медалью “За трудовое отличие”.

Совместно с академиком Р.Е. Кавецким в 70-е годы К.П. Ганиной было сформулировано положение о цитологической реактивности онкологического больного. Результаты исследования в этом направлении обобщены в коллективной монографии. В последние годы К.П. Ганина большое внимание уделяла изучению причин возникновения опухолей женских половых органов в связи с действием комплекса различных факторов: наследственности, промышленного загрязнения окружающей среды, влияния радиации.

К.П. Ганина — автор более 400 научных трудов, в том числе 11 монографий, соавтор 6 коллективных монографий. В течение ряда лет К.П. Ганина была экспертом ВОЗ по созданию гистологической

классификации опухолей яичка. Ею опубликованы книги, посвященные диагностике предопухолевых и опухолевых процессов яичка (1964, 1969), пигментной ткани (1978, 1991), шейки и тела матки (1984, 1990, 1997), желудка (1988), монографии “Клинико–морфологическая диагностика опухолей” (1970), “Цитогенетическая диагностика в онкоморфологии” (1980), “Цитологическая реактивность онкологического больного” (1995). Под ее руководством выполнены и защищены 12 докторских и 26 кандидатских диссертаций. Ею создана отечественная школа онкоморфологов. В настоящее время ученики Калерии Павловны возглавляют научные подразделения и кафедры медицинских учреждений в нашей стране и за рубежом.

В течение многих лет К.П. Ганина проводила большую научно–организационную работу, в том числе в составе специализированных Советов по онкологии и радиобиологии, молекулярной биологии и генетике, редколлегий сборников научных трудов по морфологии, цитологии и онкологии, журнала “Цитология и генетика”, а также редсоветов журналов “Экспериментальная онкология” и “Буковинський медичний вісник”.

К.П. Ганина на протяжении многих лет была председателем Киевского общества патологоанатомов и заместителем председателя Республиканского общества патологоанатомов, входила в состав правления Всесоюзного общества патологоанатомов, президиумов Республиканского общества медицинских генетиков и Украинского общества генетиков и селекционеров им. Н.И. Вавилова, председателем медицинской секции научного Совета “Цитология и генетика” АН УССР, членом проблемных комиссий “Онкология” и “Морфология”

при МЗ УССР, бюро Украинского отделения научного совета СССР по проблемам генетики и селекции, Ученого совета МЗ УССР, правления Киевского общества онкологов.

К.П. Ганина была избрана членом украинского отделения Международной академии патологии и почетным членом Украинской ассоциации патологоанатомов, в 1998 г. — действительным членом Нью–Йоркской академии наук.

До конца своей жизни К.П. Ганина осуществляла научное руководство проектом “Изучение наследственной предрасположенности к онкологическим заболеваниям и гемобластозам” в Государственной научно–технической программе “Защита генофонда населения Украины”.

Калерия Павловна Ганина была исключительно доброжелательным, чутким и отзывчивым человеком, ее искренне любили и уважали коллеги, друзья и ученики. Светлая память о ней навсегда останется в наших сердцах.

***Дирекция и коллектив Института
экспериментальной патологии,
онкологии и радиобиологии
им. Р.Е. Кавецкого НАН Украины***

Ассоциация патологов Украины

***Украинское научно–медицинское
общество онкологов***

***Киевское городское и областное
общество онкологов***

***Редколлегии журналов
“Экспериментальная онкология”,
“Онкология”, “Цитология и генетика”***